



■正在建设中的深中通道全长24公里,集“桥、岛、隧、水下互通”于一体。

全国百家主流媒体社长总编走进广州市、中山市和江门市 探寻广东高质量发展“密码”

12月20日至23日,由中国晚报工作者协会主办、羊城晚报报业集团承办的全国百家主流媒体社长总编广东高质量发展调研采访先后来到广州市、中山市、江门市,零距离感受广东推动高质量发展的新进展新成效。

□本报记者 赵永生

深中通道: 超级工程进入“精装修”阶段

浩瀚的伶仃洋上,深中通道仿佛一条沉睡的巨龙。眼下,建设者们正紧锣密鼓地进行这一超级工程的“精装修”。

作为粤港澳大湾区核心交通枢纽工程,深中通道全长24公里,集“桥、岛、隧、水下互通”于一体,其中,海底隧道长约6.8公里。今年6月,深中通道海底沉管隧道在伶仃洋海底实现合龙。11月28日,海底沉管隧道实现贯通,计划于2024年建成通车,届时,深圳市与中山市的车程,将从现在的2小时缩减为约20分钟,珠江口东西两岸城市群也将跨海“牵手”,更加紧密地联系在一起。

翠亨新区: 湾区西岸正在加速蝶变

在翠亨大厦21楼综合展厅内,逐一呈现的照片、数据和影像向参观者展示了翠亨新区的历史演变、发展优势以及未来规划。翠亨新区是省级新区(经济功能区),2013年3月25日挂牌成立,是粤港澳大湾区建设的重点战略平台。

按照规划,翠亨新区将依托产业基础和中科中山药物创新研究院等创新平台,构建以健康医药、新能源与高端装备制造、新一代信息技术、现代服务业四大主导产业与若干未来产业X为产业发展方向的“4+X”产业体系,积极对接深圳等重点城市优质科技、产业和创新资源,打造湾区西岸创新高地、产业高地和人才高地。

孙中山故居纪念馆: 保护文物及其环境求发展

中山市是孙中山先生的故乡,也因此得名。社长总编们走进孙中山故居纪念馆参观,纵深入了解孙中山先生生平事迹和内涵丰富的孙中山文化资源。

孙中山故居纪念馆坚持“保护文物及其环境求发展”的宗旨,坚持“有特色才有生命力”的理念,坚持“守旧”——守护价值、守护记忆、守护历史文化,并以现代管理理念及技术手段开展业务和实施管理工作积极创新。

有关负责人介绍,孙中山故居纪念馆的展示体系以“孙中山及其成长的社会环境”为主题,依托中国历史文化名村翠亨村,兼具历史纪念性和民俗性,物质文化遗产与非物质文化遗产相结合,构成立体多元、与观众互动、独具特色和丰富内涵的展示体系,具备了现代生态博物馆的基本要素。一直以来,该馆在文化遗产及其环境保护、孙中山文化资源研究与推广利用等方面一直发挥着不可替代的作用。

明阳智能: 中山市科技创新的一张闪亮名片

近年来,中山市加速培育龙头骨干企业,在多个领

域涌现出主引擎和火车头,明阳智能就是其中之一。调研中,社长总编们先后走进明阳天成实验室、光伏技术研究院、芯片科技馆等,详细了解企业发展历程、产业布局、产品类型、技术研发等情况。

据企业相关负责人介绍,明阳智能成立于2006年,现已成为国内领先、全球具有重要影响力的智慧能源集团,业务涵盖风、光、储、氢等清洁能源开发运营、高端装备的研发与制造以及工程技术服务领域,位居中国企业500强和全球新能源企业500强前列。

目前,明阳智能已形成了2000余项专利及软件著作权,参与国际、国内标准制定200多项,在全球海上风电创新领域排名第一。

自力村碉楼群: 世遗碉楼维系华人“根魂梦”

江门市素有“中国侨都”之美誉,530多万五邑籍港澳台同胞和海外侨胞遍布世界,华侨文化在中华优秀传统文化中占据着重要的历史地位。

自力村碉楼群是世界文化遗产“开平碉楼与村落”的核心。据介绍,开平碉楼是集防卫、居住和中西建筑艺术于一体的多层塔楼式建筑,在中国乡土建筑中独树一帜。开平碉楼鼎盛时期有3000多座,至今仍完好保存1833座。2007年,开平碉楼与村落项目成功申报世界文化遗产,成为广东省首个和目前唯一一处世界文化遗产。

开平碉楼大规模兴建于20世纪初,当地华侨、侨眷经历不同文化的熏陶后,主动接受西方建筑艺术,并与本土建筑艺术融合,打造自己心中理想的故居。不同的旅居地,不同的审美观,造就了开平碉楼的千姿百态,成为世界建筑史上的一大奇观。

侨乡国际旅游度假区: 华侨古镇变身文旅地标

23日下午,社长总编们来到赤坎华侨古镇。这里位于江门开平市潭江中游,从清朝顺治年间起,当地以长堤为核心,起“楼”建“市”,大量乡亲从这里走向海外。20世纪20年代开始,在海外侨胞支持下,赤坎镇先后建起了600多座骑楼,绵延3000米,传统宗族文化与近代公共文化和商业文化在这里交融发展,由此形成了盛极一时的繁华商埠。

赤坎华侨古镇近代建筑群是全国规模最大、界面最连续、保存最完整的侨乡古骑楼建筑群,包括19栋独具特色和代表性的文物建筑,涵盖骑楼、碉楼、老街、民居、宗族祠堂、宗族图书馆等。中西合璧的建筑风格使赤坎成为名副其实的“万国建筑博物馆”。

2023年1月,赤坎古镇侨乡国际旅游度假区开启试运营,作为江门市建设华侨华人文化交流合作国家平台的重要载体之一,赤坎华侨古镇是国内首个也是唯一一个以华侨文化为主题的大型文化休闲度假区。

(本版图片由羊城晚报提供)



■江门市自力村碉楼群。



■明阳智能是中山市科技创新的一张名片。



■参观翠亨新区综合展厅。



■调研采访深中通道建设情况。